

2024年全国扁带锦标赛圆满落幕

□本报记者 李祥文 / 图

12月14日至15日,2024年全国扁带锦标赛在位于成都新津的天府农博园圆满举办。

赛事为期两天,分为速度赛和花式赛两个大项,共吸引近百名扁带运动员参与。值得一提的是,此次扁带锦标赛是首次从沿海进入内陆,开启在四川的首秀。

在花式赛上,女子花式冠军由来自广州的吴垂青获得,男子花式赛则被广州选手杨坤宇荣获榜首;速度赛女子组由来自武汉的齐思宇勇夺金牌,男子组则由广州的吴天德拔得头筹。

本次扁带锦标赛首次从沿海进入内陆,标志着中国扁带运动正以前所未有的速度蓬勃发展。赛事的成功举办,无疑为扁带运动的全国发展及推广注入了新的活力,预示着扁带运动正迎来一个崭新的黄金发展时间。

此次2024年全国扁带锦标赛走进四川,来到成都新津,让扁带运动进入更多人的视野,在推广宣传扁带运动、完善扁带竞赛体系建设的同时,也助力助推成都世界赛事名城建设。

作为本次比赛举办地,成都新津从不缺少“运动基因”。仅今年,就有多项高水平的体育赛事活动高密度上演。2024年中国·成都天府绿道国际自行车车迷健身节(新津站)、奋竞天府2024四川天府农博杯击剑公开赛、四川省第二届和美乡村篮球大赛(村BA)、2024天府端午龙舟会、2024年成都赛艇公开赛、“中国体育彩票杯”2024年全国赛艇锦标赛、“李宁杯”2024第一届全国匹克球冠军赛……

一场场权威赛事在成都新津的圆满举行,让“幸福水城”的底色因运动更加明媚,内涵持续丰富。



回乡 (外一首)
三都河

许下三百六十五个祝福
为每个好日子量身定做
远看烟雾弥漫处
袅袅乡愁化不开

深入寒冬的景色
越来越朴实无华
几乎返回到黑白片
一路跟着跑啊跑
跑得数度晕眩
高速路最大好处
来的来去的去
全程涓涓分明
任你自由奔腾
跑多了把距离跑近
车多了把马路挤窄
太熟悉的地方难见兴奋
好处是全不用着急
日子还长得呢
2025等我启封
2024等我收官
我用目光的标尺
一节一节地量度
新的一年我当老裁缝
戴着老花眼镜
一把剪刀一把尺

鸡爪槭

越是仲冬越红得可爱
简直是在焚烧自己
一些高高低低的常绿树种
在你面前暗淡下去
淡成你的背景
淡成关于春天的遥远记忆
而你一直往前走
沿着眼睛和心的方向
越过北风越过冰雪
越过苍苍茫茫的人生
耗尽生命中最后一点光热
点燃希望安慰季节
别以为你什么也没抓住
你抓住了自然的软肋
你展示出的风度和温度
令风寒与咳嗽纷纷溃退
别真的不把你当一回事
你升起了思绪上的万家烟火
(作者系中国作家协会会员)

第三届大蜀道文化旅游发展联盟理事会会议在德阳罗江成功召开

□杨晶 高明山 本报记者 李鹏飞

一条古蜀道,半部华夏史。近日,第三届大蜀道文化旅游发展联盟理事会会议在四川省德阳市罗江区成功召开。成都市、泸州市、德阳市、绵阳市、广安市、南充市、达州市、巴中市8个市州及32个县(市、区)大蜀道联盟成员单位齐聚罗江,共商大蜀道文化旅游发展大计,共谋蜀道文化遗产活化利用。

四川省文化和旅游厅党组成员、省文物局局长唐飞出席会议并对大蜀道联盟发展提出新的工作要求,要进一步加强蜀道文化遗产保护传承、蜀道文化遗产活化利用、蜀道区域文旅协作发展。德阳市人民政府副市长王洪在致辞中表示,德阳市将一如既往地支持大蜀道文化旅游事业的发展,为联盟成员单位提供更加优质的合作平台和服务。罗江区人民政府区长张天则在总结发

言中回顾了本届理事会的成果,并对未来的合作充满期待。

会议期间,经过严格的选举程序,产生了大蜀道文化旅游发展联盟第四届理事会的轮值单位、理事长、副理事长、秘书长及副秘书长。广安市利州区当选为第四届理事会轮值单位;广安市人民政府副市长伍荣华当选为第四届理事会理事长,广安市利州区人民政府区长郭祖炎、省文物局考古处处长王蓓蓓当选为副理事长。会上举行了庄重的会旗交接仪式。

在文物保护利用工作交流环节,罗江区和剑阁县的文旅局负责人分别就大蜀道文物保护利用工作进行了详细介绍,分享了各自的成功经验和创新举措。西华师范大学蔡东洲教授带来的题为《牢记总书记嘱托 传承蜀道文化》的

专题演讲,深入浅出地分析了大蜀道的历史价值和文化内涵,为与会者提供了宝贵的学术参考和实践指导。

罗江作为蜀道“金牛道”的重要节点,具有深远的历史意义和独特的地理位置。金牛道是古蜀历史上首次记载于史书的道路,全长约600公里。罗江境内现存完好的金牛古道长约4.7公里,是四川省将金牛古道纳入申报“世界文化遗产”中重要的组成部分。

作为第三届大蜀道文化旅游发展联盟理事会轮值单位,罗江区开展了“蜀实精彩”线上线下系列活动,各成员单位积极参与,大蜀道沿线的美景、美食及丰富的旅游资源均得到了很好的宣传推介,线上活动的成果形成线下的“蜀实有影”优秀摄影作品展和“蜀实有味”美食图集等,给来宾留下深刻的印

象。“蜀实有戏”更是充分展示了罗江作为四川历史名人、“川菜川剧之父”李调元故里浓厚的川剧文化氛围。

与会代表还实地察看了罗江区大蜀道文化旅游的发展情况,深入了解了当地在文化旅游融合、文物保护利用、乡村振兴等方面的创新举措和显著成效。代表们纷纷表示,将以此次会议为契机,进一步加强交流合作,共同推动大蜀道文化旅游事业的繁荣发展。

据悉,此次会议的圆满落幕,不仅为大蜀道文化旅游发展注入了新的活力,也为各成员单位之间的合作与交流搭建了更加广阔的平台。未来,大蜀道文化旅游发展联盟将继续秉持合作共赢的理念,共同推动大蜀道文化的传承与创新,为中华文化的繁荣与发展贡献更大的力量。

钟楼远处有古塔

周康平

泉州中山路的一处十字路口,有一座钟楼。这是一座建于1934年的钟楼,极具欧式建筑的风格,它骨子里的存在,充满了东方美学的色彩。钟楼的中间部分,方方正正,似一间宽敞的阁楼。充足的光线,从不同的角度穿过钟楼四面开窗的墙体,尽显钟楼的通透明亮。紧贴于钟楼圆形的圆形时钟,显得稳重、大气,它以独特的声响,向世界传递时光的不老。

走在中山路,蓝天白云之下,迎风而立的画面,是钟楼高远的背景。从侧面望去,瘦高的钟楼,一身洁白,看上去身材修长,飘逸的身姿似少女的长裙飘飘。这是钟楼给我的视觉遐想,有这种感觉荡漾于心,已是一种美好。尽管如此,我觉得还是少了一种衬托之美的存在。

沿着钟楼转悠,缓步后退,伫立于钟楼不远的骑楼之下。抬头望去,刹那间,我的视线豁然开朗,心中充满了兴奋的光芒。我看到的惊喜是时光流转的痕迹,一幕一幕地从我眼前闪过,模糊不清又清晰如画。我感到了心境的充实:远处,唐宋遗风的两座古塔,如雕塑般矗立在西面古街的上空。古塔飞檐翘角的构造,阳光之下,隐隐约约可见其设计的精美。古塔在天空耸立的姿势,一前一后,并排而立,看上去它们紧挨一块,其实两者实为东西之塔,相隔较远的距离。细看,塔楼高低错落的透视感,轻晃着千年时光的神韵,包含了无数让人向往的意念。这时,你会想到什么?是像我一样,想起这片土地被海风吹过的沧桑,还是老街屋檐下的老藤缠树?发愣之间,我的耳畔响起的是李叔同的“长亭外,古道边,芳草碧连天”的恬淡优雅。我的心为之一震,似乎若有所悟。我为什么而来?是为那两座名扬天下的塔形阁楼么?或许是,那里,幽深如画,静谧如初,且不失古朴文化的悠远,让我心向往之,是不争的事实。可我想说的是,我无法掩饰的内心世界,还有对《送别》作者李叔同永恒于此的深深情感。或许,只有李叔同才知道,他的《送别》,这首名扬四海的经典之作,曾是如何影响过我的心灵世界。我不知道,这里的古塔,当年是怎么吸引了李叔同在此定居并走完了他的一生,但是我明白,我今天的到来,包含了对李叔同过往人生足迹的追寻。

钟楼,古塔,李叔同,三者看似没什么必然的关联,却是我内心世界的左右。当我想起这些画面的时候,总有一种难以释怀的意念在我心头飘荡。或许,这就是人们常说的莫名纠结?如果真是如此,这又何尝不是一种让人愉悦的纠结。

怀揣这份纠结,我将钟楼的记忆隐藏于心底。当纠结之情缓缓升起之时,我会带着阳光的轻抚与海浪的轻拍,轻轻推开钟楼那扇宁静的门扉,看唐宋古塔的风景,细听李叔同大师的《送别》,便是我一眼千年的慰藉。
(作者系中国散文学会会员)

新疆霍城县: 柳树巷子“转转巴扎”每周六精彩不停

□阿地兰 本报记者 王建武

近日,新疆霍城县水定镇柳树巷子转转巴扎上热闹非凡,“转转村 party 暨 2024-2025 年霍城群众村晚大舞台”系列活动精彩上演,该活动于每周六 12 点在柳树巷子北五巷小广场如期举行。

据了解,转转巴扎和转转村 party 是此次活动的两大亮点。转转巴扎以其独特的氛围和丰富的商品吸引了群众前来参观和购物,而转转村 party 则是一场集娱乐、游戏和才艺展示为一体的综合性活动。只要有才华,无论唱歌、跳舞还是其他表演形式,都可以在这里尽情展示,赢取丰厚的礼品。

水定镇通过“转转村 party”为群众提供一个展示自我、交流互动的平台,同时进一步丰富和活跃当地的文化生活。每周六的 12 点,柳树巷子北五巷小广场将成为欢乐的海洋,大家不仅可以逛巴扎、玩游戏,还能欣赏到精彩的才艺表演,参与各种互动环节。

目前,活动已经吸引了很多群众关注和参与。大家表示这样的活动不仅让他们感受到了浓厚的文化氛围,还为他们的周末生活增添了许多乐趣。

广元市朝天区: 建设冰雪乐园 打造旅游新业态

□冉金鹭 杨肖 本报记者 魏彪文 / 图

工程车辆来回穿梭,挖掘机的长臂上下挥舞,工人们正紧张有序地进行协作施工……近日,位于四川省广元市朝天区曾家山的原乡冰雪乐园项目建设现场却是一派热火朝天的施工景象。

据了解,今年冰雪季,朝天区在曾家山原有景区赏雪、滑雪、泡温泉等产品基础上,重点打造集娱乐、美食、美景和温泉野奢酒店于一体的冬日康养度假目的地——原乡冰雪乐园。项目以冰雪为主题,结合了曾家山丰富的自然和文化资源,新增嬉雪项目,引进蚬仔煎、珍珠奶茶等特色美食,并配套沉浸式节目表演,为游客提供全方位的度假体验,让传统的冬季旅游变得更加丰富有趣,满足游客多种消费需求。

“曾家山原乡冰雪乐园占地面积约3万平方米,包括雪地卡丁车、雪地坦克、雪橇巡游等多种娱乐项目,适合不同年龄段的游客参与,预计在2025年1月正式建成。”曾家山原乡冰雪乐园项目经理王海刚介绍,该项目于11月份开始进场施工,目前正在进行雪圈滑道、卡丁车赛道、雪地坦克、碰碰车赛道等项目的施工作业。同时,原乡商业街也正同步开展打造“东北雪乡”的作业,后续还将进行项目基础设施的打造。

朝天区地处秦巴山南麓、川陕结合部,区位优势、气候独特、生态良好,拥有冬季漫长、雪量丰沛、雪质好的资源优势,是全省冰雪资源最富集、发展冰雪产业最具优势的地区之一。近年来,该区创新工作思路,将“绿水青山”和“金山银山”变成相得益彰的“融合体”,以延伸“冷资源”产业链为核心,做好“白雪换白银”文章,有效拉动冰雪关联产业融合发展,全力激发冰雪产业新动能。

“不断创新新业态项目,不断提升服务质量,进一步激发冬季旅游市场活力,持续拓展冬季旅游客源市场,丰富旅游产品供给,让游客、市民享受到优质的冰雪项目。”朝天区文化广播电视体育和旅游局相关负责人介绍,将充分利用冰雪旅游“出圈”的有利契机,进一步加强冰雪旅游资源的有效整合和深度开发,将更新奇、更刺激、更有趣的冰雪体验带给广大游客。



邂逅野马海子

野马海子,一处鲜为人知的小众打卡地,隐藏在四川康定与泸定交界处的雅家埂附近。这里,连绵的雪山巍峨矗立,阳光倾洒而下,为其披上璀璨的金纱。澄澈的湖泊静卧山间,映照雪山盛景,湖光山色交相辉映。于此,可感受自然雄浑与柔美交融,身心皆被这纯净的高原风光涤荡。 尼玛拉姆 摄



□胡宇 本报记者 吕俊文 / 图

随着气温的下降,近日,四川省绵阳市平武县药丛山迎来入冬后第一场降雪,山川草木银装素裹,一派瑞雪兆丰年的喜人景象。雪后的药丛山远山如黛,云雾缭绕,雪白的山峰在云雾中时隐时现,白

雪、山林、云雾、公路相互映衬,构成一幅独特而静谧的画卷,让人仿佛置身仙境。沿着山中的公路一路而上,前方是巍峨的雪山,两旁山林白雪皑皑。整个药丛山银装素裹,迷人的身姿与雪景构

成一幅圣洁、神秘、巍峨而又辽阔的冬日雪景画卷。

药丛山海拔2000多米,地处岷山山脉,因山中盛产半夏、天麻等野生中药材而得名。这里是春看花、夏观云海星空、秋赏红叶、冬赏雪的好去处。

云雾冬景